

“赵超构新闻奖”好专栏

郑能量



# 800多米高的“急诊”

## 医生登山途中抢救晕倒老人

本报讯 4月29日,正值五一小长假,郑州人民医院内分泌科田勇大夫与几位好友相约去老君山玩,上午8点多,当他们坐上缆车到800多米高的半山腰,准备开始登山时,突然看到前方围了很多人,隐约听到有人喊“有没有大夫啊,有位老太太晕倒了!”  
郑报融媒记者 邢进 谷长乐 通讯员 潘黎黎 文/图



救人现场

### 半山腰救人后悄然离去

田勇赶紧跑过去,拨开人群,只见一位60多岁的老人躺在地上,手捂胸口,面色苍白,神志恍惚,老人身边的女儿一时也手足无措。  
田勇轻拍老人,得知老人没有吃早饭,判断老人可能是低血糖所致。  
他问老人有没有糖尿病史,身上带的

有没有药?在老人包里,他找到速效救心丸,赶紧拿出几粒喂到老人口中,很快,老人的症状得到了缓解。随后,田勇又和老人的女儿一起给老人吃了点东西,喝了点水,看到老人状态好了很多,田勇起身默默离开了。

### “也没有多想,就凭着职业本能”

细心的李女士用手机记录下了田勇救人的温暖瞬间,她从田勇同行的朋友那里得知田勇在郑州人民医院工作,并通过多种途径联系到了医院,讲述了救人经过。  
5月2日,记者联系到田勇时,他正在科室值班,提起两天前发生的事,他显得很腼腆,含蓄地说:“我当时一听说有人晕倒

了,也没有多想,就凭着职业本能,其实我也没有做什么。”  
“我们平时工作时经常会遇到低血糖的患者,在这方面有一定的经验。低血糖对老年人很容易诱发心血管疾病,所以给她服了速效救心丸,又吃了东西,她吃过之后确实也好转了很多。”田勇说。

## 神州租车五一出行大数据出炉

本报讯 神州租车近日发布了主题为“自驾青春路”的五一出行大数据报告。报告显示63%的年轻人在五一小长假选择租车自驾游。年轻人注重参与感,更喜欢自己安排旅程,体验与众不同的旅行。在租车自驾游群体中,有57%的人选择拼车出行,而异性拼车占比高达76%,体现了年轻人新的出游理念。  
在车型选择上,经济实惠的新车型最受年轻人青睐。其中,日均两百多的大众朗逸、别克昂科拉等时尚、有品质感的新车最受追捧。同时,年轻人也注重驾驶乐趣,驾驶体验好,且颇具个性和科技感的

美式车凯迪拉克也比较抢手,深受年轻人的喜爱。  
小长假前,神州租车新增万辆新车,为用户提供更加丰富的车型选择。据了解,截至目前,神州租车有50%的车都是1年以内的新车,也就是说每两个人来租车旅行,就有一个人租到新车。  
此外,神州租车大数据还显示,今年五一,80%的年轻人选择手机下单预订租车。2016年,神州租车在全国率先推出“上门送取车”服务,让消费者租车更便捷,足不出户就可以拿到预订的车辆,这一便利服务也拉动了APP单量的增长。本报记者

## 乘客给车长发节日红包 车长用红包买口罩送乘客



▲一位乘客送给车长的节日红包  
◀车长给乘客发口罩

本报讯 这两天,乘坐21路公交车,不少乘客收到了口罩。口罩哪儿来的?故事还得从五一节那天说起。  
5月1日上午,郑州公交21路车长边玉文驾驶公交车行驶到红专路政六街站时,坐在他身后的一女乘客和他打招呼:“师傅,五一快乐,辛苦了,给你个红包。”说着就把红包塞到驾驶座夹缝处,边玉文车长说不要不要,可是女乘客已经下车了。  
回到场区内打扫车厢卫生时边玉文想起此事,便在驾驶座旁仔细查找,

果然看到在座椅夹缝处有一个红包,打开一看有两张一百元的钞票。  
边玉文车长将此事上报到车队,车队管理员建议:“我们就将这红包爱心继续下去,让更多的乘客感受这份爱心吧!”  
看到近期天气多风,又有杨絮和灰尘乱舞,车队决定拿红包买些口罩免费发给乘客。当天下班之后,边玉文车长就去商店买来两大箱口罩,算下来他又贴上了几十块钱。  
郑报融媒记者 张华  
通讯员 云悉 文/图

## 我省拟建100所创客教育试点校

### 郑州、焦作为首批试点市

本报讯 记者昨日从省教育厅获悉,为全面推进素质教育,培养具有创新精神和实践能力“小创客”,今年河南计划在全省中小学确定100所创客教育试点学校。  
河南中小学创客教育课程体系建设,将以培养未来“创造者”为目标,以培养创新意识、创新思维、创新能力和创新精神为目的,以“做中学、创中学”为主要学习方式,注重综合运用能力、动手实践能力的培养,融合STEAM教育、项目学习理念,注重与各学科深度融合的创新、实践与研究,注重课程结构与资源的迭代发展。课程类型分为普及型、提高型、专业型。

按照“试点先行、以点带面、点面结合、特色兼顾”的原则,我省首批确定郑州市、焦作市作为首批河南中小学创客教育试点市,并计划在全省范围内确定100所具有一定规模、成绩突出、特色鲜明的创客教育试点校。  
全省各级教育部门将成立创客教育专家团队,打造本地创客教育专家和名师团队,为一线教师提供创客教育理论研究、学习经验交流、项目方案设计、技术培训支持。各级教育行政部门还要将创客教育课程纳入学校整体课程规划,保障开课时间满足适龄学段学生每班每周至少一节课的课程要求。郑报融媒记者 张亮晔

## 我市孤儿最低养育标准 每人每月提高100元

本报讯 昨日,记者从市民政局获悉,市民政局、财政局联合下文,我市社会散居孤儿、机构养育孤儿基本生活最低养育标准每人每月提高100元。  
提标后,我市城镇社会散居孤儿基本生活最低养育标准从每人每月1100元提高到每人每月1200元,农村社会散居孤儿基本生活最低养育标准从每人每月790元提高到每人每月890元,机构养育孤儿基本生活最低养育标准从每人每月1650元提高到每人每月1750元。  
提高标准部分,按照省、市、县(市、区)财政2:1:1比例负担,即省财

政每人每月增加补助50元,市、县财政每人每月各增加补助25元。达不到社会散居孤儿最低养育标准部分,由县(市、区)财政负担解决。  
新标准自2017年1月1日起执行。通知下发前已经按照原标准发放的地方,要按照新旧标准的差额补发相应的生活费,于2017年6月1日前补发到位。  
此外,我市还将把艾滋病病毒感染儿童基本生活费纳入孤儿基本生活费范围,参照当地孤儿基本生活费标准全额执行,同步做好提标工作。  
郑报融媒记者 李娜 通讯员 唐红来